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VERBALE	  RIUNIONE	  DEL	  COMITATOVERBALE	  RIUNIONE	  DEL	  COMITATO 	  	  
27	  maggio	  2014	  ore	  17.3027	  maggio	  2014	  ore	  17.30 	  	   -‐-‐ 	  	   20.0020.00 	  	   	  	  

Casa	  anziani 	  SementinaCasa	  anziani 	  Sementina 	  	  
	  
Presenti 	  Presenti 	   	  	  

Abbondanza	  Anna	   	   	   	   Casa	  anziani	  Sementina	  
Cortesia	  Elisabetta	   	   	   	   SUPSI	  DSAN	  
De	  Conno	  Gianluca	  	   	   	   ABAD	  
Frigerio	  Sibilla	   	   	   	   Pro	  Senectute	  Ticino	  e	  Moesano	  
Galli	  Zirpoli	  Raquel	   	   	   	   Coordinatrice	  Associazione	  PIPA	  	  
Jelmoni	  Elena	   	   	   	   Associazione	  ergoterapisti	  
Lepori	  Antonella	   	   	   	   ATTE	  	  
Nizzola	  Claudio	   	   	   	   Associazione	  Svizzera	  Infermieri	  	  
Richli	  Barbara	   	   	   	   Ass.	  Svizzera	  Dietiste	  Diplomate	  	  
Sanchez	  Juan	  José	  	   	   	   	   Fond.Trasporti	  persone	  handicappate	  
	  

Scusati	  
Henk	  Gernaat	   	   	   	   Associazione	  Svizzera	  Fisioterapisti	  	  
Ruggieri	  Graziano	   	   	   	   Clinica	  Hildebrand	  	  
Treichler	  Marco	   	   	   	   GenerazionePiû	  	  

	  
	  
Ordine	  del	  giorno:	  

1. Approvazione	  verbale	  ultima	  riunione	  di	  Comitato	  	  
Il	  verbale	  della	  riunione	  del	  9	  dicembre	  2013	  è	  stato	  inviato	  a	  tutti	  per	  mail	  onde	  provvedere	  alla	  
correzione/approvazione.	  Nella	  versione	  definitiva	  sul	  sito	  sono	  state	  integrati	  i	  suggerimenti	  
ricevuti.	  	  

	  
2. Bilancio	  sui	  progetti	  e	  le	  attività	  effettuate/in	  atto	  in	  riferimento	  al	  Mandato	  di	  Prestazione	  2014	  

a.)	  Opuscolo	  “Se	  mi	  muovo…,	  mi	  mantengo	  in	  forma	  ”	  sarà	  ultimato	  entro	  settembre	  come	  
indicato	  nel	  mandato	  di	  prestazioni.	  Entro	  il	  9	  giugno	  devono	  essere	  pronti	  i	  testi	  definitivi;	  poi	  Jürg	  
le	  invierà	  alla	  grafica	  e	  a	  Raquel.	  
Il	  tipografo	  invierà	  entro	  fine	  mese	  il	  preventivo	  di:	  brochure,	  cartolina	  pèper	  la	  valutazione,	  poster	  
con	  gli	  esercizi,	  involucro/dispenser,	  lettera	  di	  accompagnamento	  
Nella	  prossima	  settimana	  Raquel	  incontrerà	  Tomada	  per	  informarsi	  sulla	  possibilità	  di	  usare	  il	  logo	  
DSS	  nella	  busta	  da	  spedire	  e	  sulla	  lettera	  di	  accompagnamento,	  onde	  "invogliare	  "	  i	  medici	  che	  
ricevono	  il	  materiale	  ad	  esporlo.	  	  
Gallacchi	  aveva	  promesso	  che	  per	  la	  lista	  di	  distribuzione	  ci	  avrebbero	  aiutato	  (e	  anche	  di	  questo	  si	  
discuterà).Si	  disporrà	  di	  10.000	  esemplari	  !!!	  
Il	  giorno	  3	  giugno	  alle	  ore	  16.00	  in	  Piazza	  Governo	  5	  ci	  sarà	  il	  1°	  incontro	  con	  "tutti	  i	  modelli"	  che	  si	  
offrono	  per	  fare	  le	  foto	  della	  brochure.	  Si	  invitano	  i	  presenti	  a	  sollecitare	  gli	  anziani	  (uomini	  e	  
donne)	  a	  presentarsi	  vestiti	  da	  ginnastica/	  sport	  per	  un	  primo	  contatto.	  
Entro	  fine	  giugno	  si	  disporrà	  delle	  foto	  definitive	  e	  la	  grafica	  per	  la	  stessa	  data	  preparerà	  una	  bozza	  
da	  consegnare	  al	  DSS	  per	  la	  revisione.	  
Atte	  e	  Pro	  Senectute	  sono	  disposte	  a	  pubblicizzare	  la	  nuova	  brochure;	  devono	  trasmettere	  a	  Raquel	  
la	  data	  della	  scadenza	  entro	  cui	  va	  mandato	  il	  messaggio	  che	  apparirà	  nelle	  loro	  pubblicazioni.	  



b.)	  Organizzazione	  di	  un	  seminario	  per	  la	  formazione	  del	  personale	  dei	  SACD	  pubblici	  e	  privati	  
sulle	  misure	  da	  adottare	  per	  ridurre	  i	  rischi	  di	  caduta	  a	  domicilio.	  
Questo	  pomeriggio	  di	  studio	  doveva	  realizzarsi	  a	  maggio,	  ma	  è	  stato	  impossibile	  allestire	  il	  
programma	  quindi	  su	  consiglio	  del	  DSS,	  è	  stato	  posposto	  per	  l'autunno.	  
La	  data	  scelta	  è	  quella	  del	  giovedì	  9	  ottobre	  dalle	  13.30	  alle	  17.30.	  
La	  sede	  sarebbe	  quella	  del	  Ciossetto	  a	  Sementina	  (possibilità	  di	  150	  posti	  e	  tanti	  posteggi);	  onde	  
poter	  usufruire	  dello	  sconto	  previsto	  per	  i	  domiciliati	  l'Atte	  e	  il	  Direttore	  della	  Cpa	  di	  Sementina	  si	  
offrono	  per	  i	  contatti.	  	  
Il	  programma	  resta	  quasi	  invariato	  a	  quello	  pensato	  per	  maggio.	  Raquel	  contatterà	  Mora,	  il	  geriatra	  
e	  Gallacchi	  mentre	  Anna	  telefonerà	  a	  Revolon.	  Entrambe	  si	  occupano	  del	  programma.	  
	  
c.	  )	  Valorizzare	  le	  competenze	  e	  le	  attività	  dell’associazione	  PIPA	  verso	  la	  popolazione	  e	  i	  vari	  
attori	  che	  si	  occupano	  di	  anziani.	  Produzione	  di	  8000	  copie	  di	  un	  flyer	  informativo	  entro	  l’autunno.	  	  
Questo	  è	  quanto	  dichiarato	  nel	  Mandato	  di	  Prestazioni	  ma	  in	  considerazione	  degli	  innumerevoli	  
cambiamenti	  (DSS	  e	  PIPA)	  che	  cosa	  si	  deve	  offrire	  ?	  Sarebbe	  più	  opportuno	  destinare	  il	  flyer	  
direttamente	  agli	  anziani	  con	  indicazioni	  sintetiche	  per	  prevenire	  incidenti	  	  
Sinteticamente	  si	  potrebbe	  elaborare	  partendo	  dalle	  aree	  che	  determinano	  la	  qualità	  di	  vita	  degli	  
anziani	  e	  per	  ciascuna	  (gli	  esperti	  presenti	  in	  Comitato)	  dovrebbero	  scrivere	  POCO	  ma	  in	  modo	  
incisivo	  come	  consiglio	  alla	  prevenzione	  ma	  dal	  punto	  di	  vista	  della	  sua	  disciplina.	  
Tutti	  riceveranno	  la	  bozza	  di	  Sibilla	  per	  segnalare	  le	  proprie	  proposte.	  

	  
3. Situazione	  generale	  di	  PIPA	  ;	  prospettive	  future	  

a)	  Coordinatrice	  
Raquel	  lascia	  l'incarico	  PIPA	  a	  dicembre.	  I	  presenti	  decidono	  come	  organizzare	  la	  ricerca	  del	  nuovo	  
coordinatore	  ;	  considerato	  che	  sarebbe	  opportuno	  deciderlo	  appena	  possibile	  in	  modo	  che	  da	  
ottobre	  operando	  assieme	  di	  possano	  passare	  le	  consegne	  e	  soprattutto	  elaborare	  assieme	  il	  
mandato	  per	  il	  2015.	  
Viene	  deciso	  che	  una	  commissione	  composta	  da	  Sanchez,	  Nizzola,	  Cortesia	  e	  l'attuale	  coordinatrice,	  
possano	  analizzare	  le	  candidature	  per	  poter	  individuare	  il	  candidato	  più	  idoneo.	  
Raquel	  elaborerà	  un	  breve	  testo	  che	  contenga	  il	  profilo	  necessario,	  l'impegno	  offerto	  e	  le	  scadenze,	  
che	  verrà	  inviato	  al	  Comitato	  per	  la	  divulgazione	  e	  che	  sarà	  inserito	  nel	  sito	  web.	  
Una	  prima	  analisi	  delle	  candidature	  sarà	  fatta	  da	  Cortesia	  e	  Raquel	  onde	  se	  necessario,	  eliminare	  
quelle	  non	  adatte.	  
	  
b)	  Nuova	  sede	  PIPA	  	  
Raquel	  sta	  già	  preparando	  il	  trasloco	  che	  dovrà	  essere	  ultimato	  entro	  la	  fine	  di	  giugno.	  
Si	  pone	  il	  problema	  delle	  brochure	  esistenti	  che	  secondo	  Gallacchi	  sono	  da	  aggiornare.	  
Eravamo	  stati	  contattati	  a	  febbraio	  da	  Simona	  Gioberge	  del	  Servizio	  qualità	  e	  sicurezza	  dei	  pazienti	  
(EOQUAL)	  Gestore	  qualità	  OSG,	  che	  abbiamo	  incontrato	  insieme	  al	  Dr	  Lazzaro	  per	  vedere	  le	  
possibilità	  di	  fornire	  le	  nostre	  brochure	  .	  
All’inizio	  di	  maggio	  hanno	  discusso,	  con	  i	  colleghi	  della	  commissione	  cadute	  dell'OSG	  sulla	  
possibilità	  di	  distribuirle	  a	  una	  selezione	  di	  pazienti	  al	  momento	  della	  dimissione.	  Sostengono	  il	  loro	  
interesse	  ma	  affermano	  che	  non	  sarà	  possibile	  comprarle	  poiché	  non	  hanno	  alcun	  budget	  a	  
disposizione.	  
Delle	  brochure	  sulle	  cadute	  Pro	  Senectute	  vuole	  300	  esemplari,	  Anna	  Abbondanza	  200,	  le	  scuole	  di	  
formazione	  sociosanitaria	  a	  giorni	  ritirano	  quelle	  che	  useranno	  il	  prossimo	  anno	  scolastico.	  
Risulta	  quindi	  che	  500	  è	  possibile	  cederle	  all'OSG.	  Ciò	  alleggerirà	  il	  trasporto	  alla	  nuova	  sede.	  
	  
c)	  Nuovi	  revisori	  e	  nuovo	  Presidente	  
Boninzoni	  e	  Nodari	  hanno	  presentato	  le	  loro	  dimissioni	  quindi	  il	  Comitato	  è	  pregato	  di	  cercare	  due	  
soggetti	  che	  si	  rendano	  disponibili.	  Per	  la	  figura	  di	  un	  Presidente,	  Sanchez	  si	  attiverà	  eventualmente	  
offrendo	  informazioni	  ad	  un	  medico	  del	  bellinzonese.	  
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d)	  Altro.	  
In	  considerazione	  della	  mancata	  risposta	  al	  nostro	  quesito	  relativo	  al	  destino	  dell'esperienza	  di	  PIPA	  
sul	  tema	  della	  prevenzione	  cadute	  anziani	  in	  istituto,	  Anna	  ritira	  le	  brochure	  destinate	  al	  personale	  
degli	  Istituti.	  

	  
	  

4.	  Prossima	  riunione	  di	  Comitato	  	  
La	  prossima	  riunione	  del	  Comitato	  si	  effettuerà	  il:	  

	  
	  
	  

martedì	  4	  novembre	  alle	  17.30	  
	  

nella	  nuova	  sede	  PIPA	  	  
	  

Salita	  Mariotti	  2	  a	  Bellinzona	  nella	  sede	  dell'ABAD.	  
	  

	  
	  

	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  

rgz	  28.5.2014	  


